

Ο Ναός Του Αγίου Τίτου Και Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία Τον 6^ο Αιώνα

Αδαμαντία Τζαγκαράκη
Ελένη Αντωνάκη
Σοφία Γερογιαννάκη
B1

2022-2023

Ο ναός του Αγίου Τίτου, ή αλλιώς "Παναγία Κερά", χτισμένος τον 6ο αιώνα στα Γόρτυνα του Ηρακλείου, αποτελεί το λαμπρότερο και το πιο μεγαλοπρεπές κτίσμα της περιοχής. Πρόκειται για κτήριο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος από αρχιτεκτονική άποψη, στον τύπο της τρουλλαίας βασιλικής, με σωζόμενο ακέραια το ανατολικό του τμήμα που έχει κατασκευασθεί από δόμους. Στην κάτοψη έχει τη μορφή τρίκλιτης σταυρόσχημης εγγεγραμμένης σε ορθογώνιο βασιλικής, με τρούλλο και υπερώα μόνο στη δυτική πλευρά. Η βόρεια και η νότια κεραία του σταυρού απολήγουν σε κόγχες, ο οποίος περιελάμβανε το σωζόμενο ανατολικό τμήμα του παλαιού ναού με το κυρίως ιερό βήμα και τον βόρειο χώρο.



Εκείνη την περίοδο, στο Βυζάντιο και συγκεκριμένα στην Κωνσταντινούπολη, αυτοκράτορας ήταν ο Ιουστινιανός Α', ένας από τους πιο σημαντικούς αυτοκράτορες στα χρονικά του Βυζαντίου, και το πολιτικό του πρόγραμμα χαρακτηρίζεται από τη φράση "ένα κράτος, μια εκκλησία, μια νομοθεσία".

Κατέστειλε επιτυχώς την στάση του Νίκα με τη βοήθεια της αγαπημένης του συζύγου Θεοδώρας. Διέδωσε τον Χριστιανισμό και προσπάθησε να την επιβάλει σε ολόκληρη την αυτοκρατορία.

Κωδικοποίησε το ρωμαϊκό δίκαιο, και εξέδωσε τις Νεαρές, τις Εισηγήσεις και τον Πανδέκτη. Όσον αφορά την εξωτερική του πολιτική, οργάνωσε μακροχρόνιους πολέμους εναντίον πολλών κρατών, με σκοπό να ανακτήσει τα χαμένα εδάφη, που ήταν φιλόδοξο, αλλά ξεπερνούσε πλήρως τις δυνατότητες της αυτοκρατορίας, και είχε καταστροφικές συνέπειες αργότερα στην εδαφική ακεραιότητα του κράτους. Ένα από το πιο αξιοθαύμαστα επιτεύγματα του Ιουστινιανού αποτελεί η Αγία Σοφία, που εντυπωσιάζει ακόμα και σήμερα όποιον την επιστέφεται.



Η Κρήτη, τον 6ο αιώνα, αποτελούσε κομμάτι της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Πρωτεύουσα της ήταν τα Γόρτυνα του Ηρακλείου και ο πληθυσμός της ανερχόταν στις 250.000 κατοίκους, όπου η πλειοψηφία είχαν ασπαστεί τον Χριστιανισμό, που ήταν η επικρατέστερη θρησκεία τότε. Στη Κρήτη επικρατούσε ειρήνη, ευημερία και είχε σχετικά μια οικονομική δύναμη, όπως αποδεικνύεται από τα μεγάλα και καλοχτισμένα κτήρια, χρονολογημένα εκείνη την εποχή.

Πηγες:

https://el.m.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%85%CE%B6%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BD%CE%AE_%CE%9A%CF%81%CE%AE%CF%84%CE%B7#cite_ref-DOAKS_2-3 <http://orthodoxcrete.com/el/places/the-early-christian-monuments-of-agios-titos-at-gortyna/> Βιβλίο Ιστορίας της Β' Γυμνασίου
Εισερχόμενα